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Есть люди, которые метеором врываются в нашу судьбу, оставляя после себя яркий, неизгладимый след. Они при жизни еще становятся легендой, одно упоминание их имени согревает нам душу, делает добрее и чище.

Таким человеком был Владимир Семенович Высоцкий – певец, поэт, артист.


Как же они памятны – эти 60-е, самое начало. Теперь те годы называют временем безгласности, застоя.


Поэзия, за редким исключением, исполняла свое назначение говорить правду чисто номинально. И вдруг – нечто непохожее, неприглаженное, словно случайно затесавшееся в чинный, добропорядочный дом: хриплый голос, заставлявший нас вслушиваться в смысл слов, звучавших из динамиков плохоньких магнитофонов.

(песня «Большой Каретный»)


Владимир Семенович Высоцкий родился в Москве 25 января 1938 года. Мать поэта, Нина Максимовна, переводчик с немецкого языка, театралка, человек очень начитанный. Семен Владимирович Высоцкий – полковник в отставке, ветеран Великой Отечественной войны. В 10 классе Володя начал посещать драматический кружок. Но поступает он, по настоянию родителей, в Московский инженерно-строительный институт. Однако, призвание брало свое, и. уйдя из института, Высоцкий, выдержав сложнейшие экзамены, становится студентом актерского отделения школы-студии МХАТА. После окончания училища работает в театре Пушкина, миниатюр, и, наконец, приходит в только что созданный театр на Таганке. И до самого конца, до последнего сердечного приступа 25 июля 1980 года, является ведущим актером этого театра.

Слава богу, рукописи не горят! Песни, стихи Высоцкого останутся в нашей культуре. Их будут тщательно исследовать, изучать. Читать с эстрады, проходить в школе. На память приходят строки Высоцкого: «У песен более счастливая судьба, чем у людей. И они могут жить долго. Если песни того стоят, они живут долго в отличие от человека. Человек, если он хороший, он много нервничает, беспокоится и помирает раньше, чем плохой. А песня – нет, песня может долго жить…»


Из воспоминаний В.С. Высоцкого:

Писать начал в 1961 году. Это были пародии и песни только для друзей, для нашей компании. И не моя вина, что они так широко разошлись. Однако ни от одной своей песни не отказываюсь. Только от тех, что мне приписывают. Среди них есть и хорошие, но чаще всего попадается откровенная халтура, которую делают «под Высоцкого» и исполняют хриплыми голосами. У меня около шестисот песен. Поются из них сто-двести. Многие свои песни я не исполняю. Мне решать, что удалось, что нет. Работаю постоянно и страдаю, если не пишется. Какая из моих песен мне особенно дорога? Да, наверное, каждая.

«Песня о друге»


У Высоцкого был абсолютный слух на язык улицы. Истинное творчество всегда народно. У Высоцкого-поэта слово приходило с улицы и, очистившись его талантом, на улицу уходило. В его творчестве – прорыв к каждому. Может быть, любили его не все, но знали все. Вся страна. Отцы и дети. Старики и молодежь. Его интерес – жизнь всех. У него нет злых песен, хотя он касался разных, отнюдь не самых светлых сторон жизни…

Он ввел в большую поэзию человека со старого московского двора, где сидят бывшие фронтовики, пел о людях с уголовным прошлым. Пел от имени строителей, фронтовиков, боксеров, моряков, альпинистов, спортсменов, шоферов, завистников, зверей, самолетов.


Проникновение в персонажи. Он часто говорил о той стороне жизни, о которой «официальная» поэзия не говорила. Он говорил о всякой боли, об обидах, о том, что в жизни не получается. Он говорил о людях, которых вроде бы списали со счетов, но они живут и хотят жить.


Культ личности, лагеря, война, послевоенные сложности…Высоцкий как истинный поэт, пропустил время через свое сердце. Творчество Высоцкого нравственно потому, что честно. Мир моральных ценностей – совести, чести, справедливости – выливался через его простые образы. Основная тема – тема нравственности, тема правды. «Не ломаюсь, не лгу – не могу, не могу!»
Песня «Тот, который не стрелял»


Владимир Высоцкий умел слушать людей, запоминал рассказанное, увиденное, а потом талантом художника умел это пережить, перечувствовать и сделать своим. А после вынести на суд слушателей.


Высоцкий – поэт не затушевывал трагизма ситуации, не приглаживал, не приукрашивал жизнь. Он трагичен в своем творчестве, и потому не могут остаться наши сердца, когда мы слышим его песни. Судьба героя в его песнях – это судьба Родины. Война – не только борьба человека с обстоятельствами, но и борьба с самим собой. Высоцкого, как и многих других больших писателей, поэтов вдохновляли подвиги защитников Родины.
«Уходит обратно уже поредевшая рота.

Что было – не важно, а важен лишь взорванный форт.

Мне хочется верить, что грубая наша работа

Вам дарит возможность беспошлинно видеть восход».


 В художественной литературе о войне, в военных мемуарах не раз приходилось читать описания того, как, скажем, всадник или пулеметчик, шофер или танкист в бою сливались со своим конем, пулеметом, автомобилем или танком в единое целое. Наверное, так оно и было. Но вот песня Высоцкого «Я – Як - истребитель». Предельно динамичная песня. Неожиданный, парадоксальный поворот темы: противоречие, раздвоенность, бунт. В песне разговор идет от имени машины! Машина одушевлена: Самолет, оружие летчика, «устал от ран» и взбунтовался против человека. «Я», «мой», «мною» - настаивает машина. Помните: «тот, который во мне сидит, изрядно мне надоел!» на войне «даже терпенью машин бывает предел», а человек делает свое трудное ратное дело. Делает даже за пределом сил! И, если он погибнет в своей машине, то и ей «гореть на земле», как поется в песне. Не машины в конечном итоге решали судьбу победы, а человек. Эта песня мощно утверждает значимость человека, это гимн человеку!
Песня «Я – Як – истребитель»


Полна трагизма, жгучей сердечной боли «Песня о Земле». Песня – вздох, песня – предупреждение.

«…Звенит она стоны глуша,
Изо всех своих ран, из отдушин.

Ведь Земля – это наша душа,

Сапогами не вытоптать душу!»
«Песня о Земле»


Удивительна образность, метаморфичность военного стиха Высоцкого, в нем нельзя не видеть таланта и мастерства автора:

«Я падаю, грудью хватая свинец,

«…и крики ура застывали во рту, когда мы пули глотали»,
«…но с неба свалилась  шальная звезда прямо под сердце»,

«над нами шквал. Он застонал, и в нем осколок остывал…» 


Война и дети. Есть ли более несовместимые понятия? Но, к несчастью, оно было – очень трудное детство, когда «в подвалах и полуподвалах ребятишкам хотелось под танки». (Баллада о детстве). Это страшно. Если «сыновья уходят в бой». Этого не должно быть, и поэт заявляет:
«Вот кто-то решив «после нас хоть потоп».

Как в пропасть шагнул из окопа,

А я для того свой покинул окоп,

Чтоб не было больше потопа…»


Неизгладимый след оставила в памяти людей война:

«И еще будем долго огни принимать за пожары мы,

Будет долго казаться зловещим нам скрип сапогов,

О войне будут детские игры с  названьями старыми,

И людей будем долго делить на своих и врагов».


В остром, полемичном спектакле театра на Таганке «Дом на набережной» по Ю. Трифонову, звучала песня Высоцкого о подводниках «Спасите наши души»

«Услышьте нас на суше

Наш СОС все глуше, глуше,

И ужас режет души

Напополам…»


Эта песня не о времени ВОВ, в ней все реалии – сегодняшние:

«Уходим под воду в нейтральной воде,

Мы можем по году плевать на погоду,

А если накроют – локаторы взвоют

о нашей беде…»


Этой песней Высоцкий говорил, что и сегодня в мирное, казалось бы, время – гибнут люди. А потому «Спасите наши души!» эту фразу он повторяет в самом конце несколько раз.

«Наш стон все глуше, глуше…»


Высоцкий всегда начинал свое выступление с военных песен и всегда это подчеркивал. Зачастую и заканчивал ими.

Песня «Братские могилы»


Как-то артистка Алла Демидова рассказала Высоцкому про своего дядю-старообрядца, которому религия и его нравственная суть не позволяли убивать. Он попал на фронт. И стрелял, стараясь не попадать. Они долго обсуждали эту нравственную тему войны и охоты. Алла Демидова сказала, что ненавидит охоту. Высоцкий согласился. А потом на вопрос: «Ты мог бы убить?» - он коротко ответил: «Да». И однажды мы услышали песню: «Тот, который не стрелял». Но у Высоцкого очень мало строчек про убийство на войне, у него про убийство своих…И всегда сочувствие к убитому. Его знаменитая «Охота на волков», которая впервые исполнилась в связи с убийством Кеннеди. (Песня).

Много песен о свободе.

Но разве это жизнь, когда в цепях,

Но разве это выбор, если скован…


Или 

Я согласен бегать в табуне,

Но не под седлом и без узды.


А какая любовная лирика!

Я поля влюбленным постелю –

Пусть поют во сне и наяву!

Я дышу, и значит – я люблю!

Я люблю, и значит -  я живу!


А какие прекрасные строчки:
Я до рвоты, ребята, за вас хлопочу.

Может, кто-то когда-то поставит свечу

Мне за голый мой нерв, на котором кричу,

И веселый манер, на котором шучу.

«Лирическая», посвященная Марине Влади.


В. Высоцкий писал песни – сказки, песни народные. Предлагаем вам послушать одну из них «Лукоморья больше нет».


Удивительно легкий на подъем, он побывал во множестве стран. Он еще изъездил, излетал едва ли не всю страну. Он выступал перед металлургами из Липецка и старателями Бодайбо, перед Ташкентскими студентами и физиками Обнинска, моряками Одессы и авиаторами Приморья и всюду не публика, а люди, люди…


Не потому ли так неистощимо богат разными профессиями мир его героев его песен. Вот одна из них (песня «Дорожная история»)


Высоцкий не любил, когда его выступления называли концертами. Это были встречи со зрителями, построенные или на монологе, или на диалоге, когда он отвечал на многочисленные записки. Не любил аплодисменты, прерывал их рукой. Никогда не пел на «бис». На самом последнем своем вечере 18 июля 1980 года в Калининграде днем он уже петь не мог… Но его ждали 5 тысяч человек. И он вышел без гитары. Шквал аплодисментов. Он говорил полтора часа – об авторской песне, о театре…

Циклы песен были разные и очень точно прослеживались по времени. Уличные песни-стилизации, песни-монологи. Песни-сказки, песни-протоколы, песни-рассказы, песни-письма, огромный цикл военных песен, героико-романтические об альпинистах, о море, о летчиках, о геологах и так далее – где в нравственную основу возводился риск, верная дружба, качества настоящего мужчины. Его интерес – ситуация внутреннего состояния, когда человек оказывается перед выбором, на грани излома, надрыва, и ему нужны мужество. Воля, одержимость, чтобы выстоять, победить.


Володе хватило короткого пребывания в двадцатом веке, чтобы согреть миллионы душ. Он очень много работал и все отдавал. Смерть – как точка. Дальше – тишина.


Но Володя продолжает петь. Он действительно продолжает петь и наш вечер – свидетельство тому.
Песня «Я не люблю».
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